

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. november 26. hétfő. A R A 4 L B J VIII. ÉVFOLYAM, 275. SZÁM.

A kollektív gazdaságok fejlődéséért és felvirágzásáért*)

Az elmúlt két év alatt hazánkban több, mint ezer kollektív gazdaság alakult. Olyan szakaszban vagyunk, amikor — amint Gheorghiu-Dej elvtárs hangoztatta, Pártunk 30. évfordulóján tartott jelentésében — „A mezőgazdaság szocialista átalakításáért folyó munka a Párt egyik központi feladatává vált, amelynek végrehajtásától függ a szocialista rend végleges győzelme országunkban.” Ebből következik annak szükségessége, hogy a pártszervezetek és elsősorban a tartományi, valamint rajoni pártvezetőségek megkülönböztetett figyelmet fordítsanak a mezőgazdaság szocialista átalakítása kérdéseire, különleges gondot fordítsanak a kollektív gazdaságok gazdasági szervezeti megerősítésére, segítsék hozzá a kollektivistákat, hogy mintagazdaságokká tegyék gazdaságaikat, s időmódon képesek legyenek a dolgozó parasztnak tisztelettel meggyőzni a szocialista mezőgazdálkodás nagy előnyeiről.

Pártvezeteink eddig számos sikert értek el a kollektív gazdaságok gazdasági szervezeti megerősítésében.

Nagybánya-tartományban, ahol a tartományi és rajoni pártvezetőségek megértették, milyen felelősséggel tartoznak a kollektív gazdaságok megerősítéséért és fejlődéséért, a kollektivisták megtanulták a gazdálkodás minél jobb megszervezését, melleg gazdaságok fejlesztését és így számos, a dolgozó parasztnak számára példaadó sikert értek el. A börtvényi „Előre” kollektív gazdaságban például az alapszervezet hatékony támogatást kapott a rajoni pártvezetőségtől a kollektivisták soraiban való széleskörű politikai munkához. A párttagok élénjárnak; népszerűsítik és alkalmazzák a szovjet agrártudomány előrehaladott módszereit, arra serkentik a kollektivistákat, hogy olvassák a könyvtárban lévő könyveket és brosúrákat, hogy elsajátítsák azok tartalmát, előadásokat tartanak a Vörös Szarokban, stb. Az eredmény az, hogy a gazdaság állandóan fejlődik; szarvasmarha- és loistállók, sertéshizlaldát épített, juhokat, baromfit, selyemhernyót tenyészt és méhészettel rendelkezik. Amíg a gazdaság 42 család tömörülésével alakult, addig ma 554-re emelkedett a gazdaságba tömörült dolgozó parasztcsaládok száma.

Hasonló sikereket értek el az Arad-tartományi Szentanna, a Temes-tartományi Lenauheim, a Bihar-tartományi Madaras, a Teleorman-tartományi Slobozia-Mandra és más községekbeni kollektív gazdaságok is.

Azonban nem az összes tartományi és rajoni pártvezetőségek tulajdoni tanak kellő fontosságát a kollektív gazdaságoknak.

Amint a Párt Központi Vezetőségének határozata erre rámutat, „E fogynakoságok onnan erednek, hogy egyes tartományi és rajoni pártbizottságok titkárai, nem értették meg, hogy a szocializmus falun való építésének egész menete attól függ, miként válnak a kollektív gazdaságok mintagazdaságokká, az egész parasztságot vonzó központokká, amelyek tényekkel bizonyítják a szocialista mezőgazdaság magasabbrendűségét.

Sok tartományi és rajoni pártbizottság tévesen úgy vélte, hogy a fő dolog aránylag nagyszámú kollektív gazdaságot létesíteni, mert aztán a dolgok állandó támogatásuk és irányításuk nélkül is „menni majd maguktól.”

Az első kollektív gazdaságok alakításának időszakában a Kolozsvár-

tartományi és rajoni pártvezetőségek — látványos eredmények elérése céljából erőltetve a kollektivizálás ütemét — arról tettek bizonyosságot, hogy súlyosan félreértik a szocializmus falun való építésének kérdéseit. Ez odavezetett, hogy helyenként — Berches, Santioana vagy Solymos községekben — megszegték a dolgozó parasztnak önkéntes hozzájárulásának elvét.

Az első kollektív gazdaságok megalkotása után a Kolozsvár-tartományi pártvezetőség elszakadt a gazdaságok életétől és azok különleges problémáitól. Önleégültségben és abban az elgondolásban ringatva magát, hogy a kollektív gazdaságokban általában jól mennek a dolgok, a tartományi pártvezetőség és a Kolozsvár-tartományi rajonok vezetőségeinek jórésze (Zsibó, Kolozsvár, stb.) lazított a gazdaságokban végzett politikai és szervezeti munkán.

A Kolozsvár-tartományi pártvezetőség és tartományi egyes rajoni vezetőségei nem irányították a vezeték a kollektív gazdaságok alapszervezeteit, hogy azok széleskörű politikai és szervezeti munkát fejtsenek ki a kollektivisták soraiban. Így fordul elő, hogy számos kollektív gazdaságban, a Szamosújvár-rajonhoz tartozó Santionán, a Bánffyhuayad-rajonhoz tartozó Miertán, egyes párttagok elmaradták magukat tanácsot a munka és a közjavak iránt. Azonban az alapszervezetek büroái nem szereztek tudomást erről a helyzetéről, nem hozták semilyen intézkedést az illeték meggyőzésére s arra, hogy megváltoztassák magatartásukat. A Kolozsvár-tartományi pártvezetőség ahelyett, hogy megerősítette volna a kollektív gazdaságok alapszervezeteinek vezetését, egyes kollektív gazdaságokból, visszahívta a pártszervezeteket, vagy pedig — amint Napraden, Szamosudvarhelyen és másutt történt — olyan pártszervezeteket nevezett ki, akik nem elég kombitavak, akik képtelenek a Párt irányvonalának betartását biztosítani.

Természetes is volt, hogy e hiányosságok következményekkel járjanak. Egyes kollektív gazdaságokban durván megsértették a kollektív gazdaság tagjai által elfogadott mintaalapszabályzat irányelveit. A Mes-teacan-i gazdaságban egyes kollektivisták, köztük párttagok is, még nem adták be minden földjüket a kollektív gazdaságba. Komoly hiányosságok mutatkoznak egyes kollektív gazdaságokban a munka megszervezése tekintetében is. A Szamosújvár-rajonhoz tartozó iklódi kollektív gazdaságban a brigádok csak papíron léteztek, a kollektív gazdaság tagjai tervszerűtlenül dolgoztak. Miután a rajoni vezetőségek elmulasztották a kollektív gazdaságok menetével tördelni, lanyhult az alapszervezetek őbersége és kombitavitása, ami lehetővé tette helyenként — így Gyekén, vagy Légenben például —, hogy a kulákok befurakodjanak a kollektív gazdaságba.

Hogyan lehetséges az, hogy Kolozsvár-tartomány pártvezetősége annyira elszakadt a kollektív gazdaságok kérdéseitől?

A Kolozsvár-tartományi pártvezetőség munkájában bürokratikus módszereket használ. A tartományi vezetőség vezetői káderei ritkán mennek ki a tartományba, felületesen ismerik a helyzetet a terepen, különösen a falvakon s a mezőgazdaság szocialista egységeiben. A tartományi vezetőség számos határozatot hoz arról, hogy rendszeresen ellenőrizné végrehajtásukat.

(Folytatása a 2-ik oldalon.)

Meghalt Alexandr I. Jefremov, a Szovjetunió Kommunista (b) Pártja KB tagja

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS közli: A Szovjetunió Kommunista (b) Pártjának Központi Bizottsága és a Szovjetunió minisztertanácsa mély ségese fájdalommal közli, hogy Alexandr Ilarionovics Jefremov, a kiváló államférfi, a Szovjetunió Kommunista (b) Pártja Központi Bizottságának tagja, a Szovjetunió minisztertanácsának alelnöke, a Legfelső Szovjet képviselője, 1951 november 23-án hosszas és súlyos betegség következtében elhunyt.

MOSZKVA. (Agerpres) — Súlyos és hosszú betegség után, 1951 no-

Mai lapszámunkból:

- * A kollektív gazdaságok fejlődéséért és felvirágzásáért. (1. oldal).
- * Ajándékokat küldenek Koreába Kolozsvár dolgozói. (1. oldal).
- * A szovjet kormány jegyzéke a közel- és középkeleti országok kormányaihoz. (2. oldal).
- * A RNK Allandó Békévédelmi Bizottságának nyilvános gyűlése. (3. oldal).
- * Megalakult a kisipari termelőszövetkezetek Központi Kölcsönös Biztosítási Pénztára. (3. oldal).
- * Fejlődést mutatnak a kolozsvári falujások. (3. oldal).

vember 23-án elhunyt A. I. Jefremov, a Szovjetunió egyik legkiválóbb államférfia és ipari vezetője, a Szovjetunió Kommunista (b) Pártja Központi Bizottságának tagja, a Szovjetunió minisztertanácsának alelnöke, a Szovjetunió Legfelső Tanácsának képviselője.

A. I. Jefremov 1904-ben, Moszkvában született. Munkáscsaládból származott. 12 éves korában lakatos tanulóként dolgozott a Moszkva-Beloruszia-Balti-tengeri vasútvonal szerelőműhelyében. 1924 januárjában Jefremov a Szovjetunió Kommunista (b) Pártjának tagja lett. 1935-ben befejezte tanulmányait a moszkvai gépipari intézetben. A I. Jefremov több vezetőal-

lást töltött be a gépiparban. Mint kiváló szakértőt, 1939-ben népbiztoshelyettesként nevezték ki. Egy évvel később elfoglalta a nehéz gépipari népbiztosi tisztséget. A második világháború éveiben és a háború utáni időszakban népbiztos volt, majd a Szovjetunió gépipari minisztere. A Nagy Honvédő Háborúban a gépipari népbiztosság fokozott tevékenységet fejtett ki, hogy biztosítsa a front ellátását gépekkel és löszerezellel.

1949 márciusában Jefremovot a Szovjetunió minisztertanácsának alelnökévé nevezték ki. 1946-ban és 1950-ben a Szovjetunió Legfelső Tanácsának képviselőjévé választották.

JOSZIF VISSZARIONOVICS SZTÁLIN ELVTÁRSNAK A SZOVJETUNIO MINISZTERTANAGSA ELNÖKÉNEK

MOSZKVA — KREML

Alexandr Ilarionovics Jefremovnak, a Szovjetunió minisztertanácsa alelnökének elhunytá alkalmából a Román Népköztársaság kormánya és a magam nevében őszinte részvétemet fejezem ki.

DR. PETRU GROZA

A SZOVJETUNIO KOMMUNISTA (B) PÁRTJA KÖZPONTI BIZOTTSAGANAK

MOSZKVA

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége őszinte részvétét fejezi ki a Szovjetunió Kommunista (b) Pártja Központi Bizottságának Alexandr Ilarionovics Jefremov, a Szovjetunió minisztertanácsa alelnökének kiváló államférfi, a Párt és a kormány egyik vezetőjének elhunytá alkalmából.

GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ

Ajándékokat küldenek Koreába Kolozsvár dolgozói

KOLOZSVAR. — Reggeli 8 óra. A Monostori ut háza közül még alig állant el a hajnalban leereszkedett köd, de a „December 30” kulturothpon környékét már siető embercsoportok élénkítik. A kulturothonban pedig — mintha csak valamilyen érdekes előadás készülne — lüktet az élelenség. A belváros felől egyre többen igyekeznek ide, hogy itt megkapva beosztásukat, csoportokba szervezzenen szétszéljenek a környező utcákba. Üzemi munkások, tömegszervezeti aktivisták, a város különböző békéharco-bizottságának önkéntes gyűjtői ezek, akik ma a koreai népgazdaság harcára gondolva, siettek, hogy a városnak ebben a részében is összegyűjtsék a Koreának szánt adományokat. Egy-két perc s a csoportok tagjai élénk beszédbe elegyedve igyekeznek a kijelölt utcák felé Mindenki Koreáról, mindenki a háború nyomorúságairól beszél. A háború gyűjtőgatók elleni gyűlölet s a béke megvédésére irányuló elszántság teszi szenvedélyessé minden szavukat. Ma Koreáért gyűjtöttek s tudják, hogy ezzel is a béke ledöntögetlen falát emelik még magasabba.

Valahány háza betérnek, mindenütt szeretettel fogadják őket, mindenki készségesen ad ajándékot. Mindennél akad egy-két nélkülözhetetlen holmi. Ki élelmet, ki ruhaneműt küld azoknak, akiket az imperialista barbárok támadása nyomorúságba taszított. Itt egy ingecske, harisnya, gyermeknek való meleg holmi, nádrág kerül elő, ott kicsi kabátkákat, cipőket, zsebkendőket vesznek elő s a gyűjtők kosarai gyorsan megtelnek a jószíval adott holmikkal. Néhol előre elkészített kis csomagokat találnak, de máshol is néhány pillanatra állat előkerül valami. Ott, ahol gyermek van a családban, a legtekvesebbek az adakozók. Albu Mária dolgozóss-

zony, mikor a gyűjtők betérnek hozzá, mindjárt négy év körüli, játsszadó fiacskájára néz, s máris tudja, mit kell tennie, mit kell adnia. Mintha sajátjává fogadta volna Koreát valamennyi szenvedő gyermekét, annyi szeretettel, jóságos anyai gondossággal válogat a gyűjtőknek kifizia ruháskái közül. Fenesan Ioan, mikor Koreát említi a gyűjtők, gyengéden simit végig két kicsije szőrszke fejcskáján s biztos hittel, beszél arról, hogy ezek békés jövőjét már nem veheti el senki. Lassan eltelik a délelőtt s a gyűjtők egymásután érkeznek vissza telj kosaraikkal a kulturothonba. Egy-egy csoport kétszer-háromszor is megfordult már s a messzebből jövők is mind megakadva térnek vissza. A monostori dolgozók adományaikkal békeharcos akaratukat fejezték ki s szilárd jelt adták annak, hogy hisznek Korea igazságos harcában, amely a mi békénket is védelmezi!

*

A háromtagú gyűjtőcsoport megállt a Crisan-utca 7. szám alatti ház előtt. Alig léptek be a vasrácsos kapun, az egyik ajtó máris kinyílt és egy mosolygó arcu nő lépett ki: — Tessék bejönni — szól Tömpe Jánosné, a Kolozsvár-tartományi Vilamosművek dolgozója.

Ezt mondja és dnyújtotta a három éves kislánya kabátját. — Három gyermekem van — teszi hozzá. Eppen ezért szívesen adok a koreai gyermekek részére ajándékot.

A ruhaneműn kívül griet és cukrot is adott. Ebben a házban Kiss Anna, a „Herbák János” művekbéli munkásnő is örömböngyölköl csillogó szemekkel adta át az ajándék csomagot.

— Jó szívet adom — jegyezte meg. — Hiszen a koreai nép értünk,

a mi békénkért, boldog életünkért is harcol. Segítenünk kell őket, hogy minél előbb kiúshassék a betolakodó imperialista agresszoroktól.

Meleg szavak, szeretettől csillogó szemek fogadták a gyűjtő-csoportot valamennyi lakásban. A Crisan-utcai lakosok bebizonyították békéakarataikat.

Bogdan Erzsébet, Crisan-utca 15 szám alatti lakos, miközben átadta az élelmiszerekből és ruhaneműből készített csomagját, kérte a csoport tagjait: várjanak néhány percig, amíg megékezik unokája. Az öt éves kis Vera kipirult arccal sietett a gyűjtő-csoport felé. Papírcsokót nyújtott át a legközelebb állónak.

— Kérem, küldje el ezt is a koreai gyermekeknek — mondta. — Apukám születésnapjára gyűjtöttem a pénzt, de meggondoltam. Inkább cukorkát vásároltam a pénzem és elküldöm a koreai gyermekeknek.

Komoly arccal fordult nagyanyja felé:

— A levelet odaadtad?

Az anyjának diktált levél minden egyes sora szeretetről beszél: „Kedves koreai gyermekek! Nem sajnálom elküldeni Nektek az összegyűjtött pénzen vett cukorkát, mert nekem van anyukám és apukám, akik dolgoznak. Nekem boldog életem van. Szeretnék segíteni benneteket, hogy nálatok is legyen béke, legyen nektek is napközti otthonotok, ahol jól lehet játszani. Tavaly is irtam nektek, de nem válaszoltatok. Lehet azért, mert nem engedték meg a rossz Truman-katonák. Irjatok Ti is nekem. Csokoládét, Bogdan Vera, kolozsvári kislány.”

A csoport tovább folytatta útját. László-házra járt, gyűjtötte a lakosok ajándékait, amelyeket a szabadságot kiadó hős koreai népek küldenek.

* A „Scanteia” 2202. november 23-i számának vezércikke.

A kollektív gazdaságok fejlődéséért és felvirágzásáért

(Első oldali cikkünk folytatása.)

A kommunisták nem felejtik el és nem szabad elfelejteniük, hogy a kollektív gazdaságokra való áttérés gyökeres fordulatot jelent dolgozó parasztágunk életében. A kollektív gazdaságban, ahol tíz és száz család dolgozik s amely többszáz hektár földdel, állatokkal, gépekkel s mezőgazdasági eszközökkel rendelkezik, a munkát terv szerint s a földművelést a tudomány útmutatásai alapján kell végezni.

Innen ered annak a szükségessége, hogy a tartományi és rajoni pártvezetőségek közvetlenül foglalkozzanak a kollektív gazdaságok gazdasági-szervezeti kérdéseivel. Sztálin elvtárs arra tanít, hogy a Pártnak „saját kezébe kell vennie a kolhozok vezetését, magára kell vállalnia a felelősséget tevékenységükért és segítenie kell a kolhozistákat, hogy gazdaságukat a tudomány és a technika adatai alapján fejlessék ki.”

A tartományi és rajoni pártvezetőségeknek biztosítani kell elsősorban azt, hogy a kollektív gazdaságok élén a szocializmus ügye iránt hűséges emberek álljanak, akik kitartóan harcolnak a szocializmus é fiatál hajtásának felvirágztatásáért falun. Nem lehet közömbös, ki áll a kollektív gazdaságok élén. Sztálin elvtárs rámutat arra, hogyha a kollektív gazdaságokat magukra hagyják, az osztályellenesség kezére juthatnak. A tartományi és rajoni pártvezetőségek feladata, hogy elsősorban a munkások soraiból válasszanak ki hozzáértő szervezőket, akiket a pártvezetés megerősítése érdekében mint pártvezetőket küldjenek a kollektív gazdaságokba. Az elnökök, brigádfelügyelők és élkollektivisták közül válasszák ki a legjobb képességű, leghűségesebb elemeket és a kollektív gazdaságok vezető kádereit kiképző iskolákba küldjék el őket.

A tartományi és rajoni vezetőségeknek örökösök kell felelt, hogy az állami szervek erőteljes támogatást adjanak a kollektív gazdaságoknak gazdasági, szervezeti megerősítésükben.

A kollektivistákat irányítani és segíteni kell abban, hogy bevezessék a kollektív gazdaságokba és minél szélesebb körben kiterjesszék a szovjet agrotechnikai tudomány módszereit.

A tartományi és rajoni vezetőségeknek megkülönböztetett gondot kell fordítaniuk a kollektív gazdaságok pártalapszervezeteinek megerősítésére, mely alapvető biztosítéka a kollektív gazdaságok megerősítésének.

A tartományi és rajoni pártvezetőségeknek erőteljes támogatást kell nyújtaniuk a kollektív gazdaságok pártalapszervezeteinek, hogy beható politikai munkát fejtsenek ki a kollektivistáknak a munka iránti új, szocialista magatartás és a közjavak iránti szeretet kifejtésének érdekében. Az alapszervezeteknek politikai munkát kell kifejteniük annak érdekében, hogy a kollektivisták tiszteljenben tartásuk a mintaalapszabályzatot és hogy megerősítsék a munka-

figyelmét. Nagy figyelmet kell fordítani az agitátorok kiválasztására és kiképzésére, hogy ezek a tömegpolitikai agitáció minden eszközt felhasználhassák: az embertől-emberig ható felvilágosító munkát, a kollektív újságolvasást, a szemléltető agitációt, a faluújságot, a Vörös-sarkot stb.

Elsők a munkában, példásak a fegyelmében s a munka jó megszervezésében, következetes harcossai a kollektív gazdaságok felvirágztatásának, ime, ilyeneknek kell lenniük a kommunistáknak.

Széleskörű politikai munka segítségével, a kommunistáknak világosan meg kell magyarázniuk azoknak a kollektivistáknak, akik hiányoznak a munkából, hogy ha a kollektív gazdaságban elhanyagolják feladataikat, saját érdekeik ellen cselekszenek.

Megkülönböztetett figyelmet fordítsanak az oszthatatlan alakra, amelyet a gazdaság jövedelmeiből kell kiegészíteni. Teljes erővel vissza kell verni azokat a megnyilvánulásokat, amelyekkel egyes kollektív gazdaságokban találkozhattunk, ahol a munkanapok utáni járandóságot az oszthatatlan alap rovására felduzzasztották, amint ez a Dolj-tartományi Cotofenii dín Fata-i kollektív gazdaságban történt. Itt a termény és a kollektív gazdaságban tenyésztett malacok legnagyobb részét a kollektivisták között osztották ki. Világos, így a kollektív gazdaság nem fejlődhet ki, jövedelme nem hogy nőne, ellenkezőleg, csökken s ezzel egyidőben csökken a kollektivisták jövedelme is. A kollektivistákat arra kell nevelni és segíteni, hogy megérték: amilyen mértékben gondozzák közös javaikat és törekednek ezeknek kifejlesztésére, olyan mértékben teremődik meg a bőseges és boldog élet, amely után annyi ideig vágykoztak. A pártvezetők feladata a szovjet mezőgazdaság hatalmas tapasztalatainak népszerűsítése. Ma a Szovjetunió kolhozaiban milliós jövedelmet osztanak szét. A kolhozparasztok élete bőseges. Jövedelmükből a kolhozparasztok közül sokan saját motorokékpárt, autót vásárolnak, a szovjet falvak mezőgazdasági városokká alakulnak, intézményekkel, iskolákkal, kórházakkal, gazdag kulturális élettel. Gazdag kolhozok nélkül ilyen változások nem történhetnének. Előadásokat kell szervezni, ahol a Szovjetunióban járt kollektivisták elmondják munkatársaiknak mindazt, amit ott tanultak. A kollektív gazdaságok alapszervezetei figyelmének középpontjában a kulturmunkának kell állnia, az analfabeták tanítása szintén élenjáró feladat.

A kollektivistákat az osztályellenességgel szembeni éberség szellemében kell nevelni. Nem véletlen, hogy ott, ahol a kommunisták ébersége eltanult, a kulákok könnyen beférkőzhettek a kollektív gazdaságokba és nagy nehézségeket okoztak.

Váljanak kollektív gazdaságaink az új élet mintaképevé dolgozó parasztágunk előtt. Így teljesítjük a szocializmus építésének egyik fő feladatát országunkban.

A szovjet kormány jegyzéke a közel- és középkeleti országok kormányaihoz

MOSZKVA. — (Agerpres.) A. A. Gromiko, a Szovjetunió külügyminiszterhelyettese, november 21-én fogadta Anis Azer Beyt, Egyiptom moszkvai küldöttségének vezetőjét, akinek jegyzéket nyújtott át az amerikai, angol, francia és török kormány javaslatával kapcsolatban, az úgynevezett közép-keleti parancsnokság megalakítására.

Ugyanaznap Gromiko hasonló értelmű jegyzéket adott át Babi Hakkinnak, Szíria moszkvai ügyvivőjének, Nazsarának, Libanon ügyvivőjének, El Geillának, Irák ügyvivőjének, valamint Ellasivnak, Izrael állam meghatalmazott miniszterének.

A szovjet kormány jegyzékének a szövege a következő:

„A szovjet kormány szükségesnek tartja az egyiptomi kormány tudomására hozni a következőket:

Október 14-én a sajtó közölte az Egyesült Államok, Anglia, Franciaország és Törökország kormányainak az egyiptomi kormányhoz intézett javaslatát, egy úgynevezett középkeleti szövetséges parancsnokság létesítésére, a Közel- és Közép-Kelet állítólagos „közös megvédésére”. Ismeretes, hogy ugyanezt a javaslatot megtették Szíria, Libanon, Irák, Saud-Arábia, Jemen, Izrael és Transzjordánia kormányainak. November 10-én közzétették az Egyesült Államok, Anglia, Franciaország és Törökország nyilatkozatát ugyanebben a kérdésben. A nyilatkozatot a felsorolt középkeleti országok kormányainak is elküldték.

Az amerikai, angol, francia és török kormány javaslatai előírják egy közép-keleti szövetséges parancsnokság létesítését és azt, hogy idegen fegyveres erők állomásozhatnak Egyiptom és más, közel- és közép-keleti országok területén. A középkeleti parancsnokság vezérkarának székhelye Egyiptomban lenne. A javaslatok előírják, hogy Egyiptom, ugyancsak a többi közép-keleti országok fegyveres erők, katonai támaszpontokat, közlekedési vonalakat, kikötőket és más berendezéseket bocsátanak a parancsnokság rendelkezésére. A középkeleti parancsnokság szorosan kapcsolódik az Atlanti tőmb szervezetéhez.

A négy állam javaslatából és nyilatkozataiból kitűnik: a közép-keleti szövetséges parancsnokság létesítésére vonatkozó indítványok célja, hogy a közel- és közép-keleti államok védelme megszervezésének ürügyével ezeket az országokat bevonja az Atlanti tőmb katonai intézkedéseibe.

A szovjet kormány hivatalos okmányában már többször kimutatta, hogy az Atlanti tőmb céljai nem felelnek meg a tőmbben résztvevő országok védelmének. Sőt ellenkezőleg, a tények azt mutatják, hogy ez a tőmb támadó célokat követ és a Szovjetunió, valamint a

népi demokratikus országok ellen irányul. Az Atlanti tőmb céljai ellentétben állnak az ENSZ alapvető elveivel, mert az ENSZ feladata a béke fenntartása és barátsági kapcsolatok létesítése a népek között, nem pedig az, hogy támogassa egyes államcsoportok megszervezését más államok ellen. Az Atlanti tőmb megszervezőinek Európában és más országokban tett intézkedései azt mutatják, hogy ez a tőmb — amelynek élén az Egyesült Államok áll —, az imperialista agresszió politikai eszköze. Már ez a tény önmagában véve is mutatja, hogy a négy állam javaslatában előírt középkeleti parancsnokság megszervezésének terve egyáltalán nem szolgálja a közel- és közép-keleti béke és biztonság fenntartásának ügyét, éspedig az ezen a vidéken fekvő államok igazi, nemzeti érdekeit. Ezt megerősíti az a tény is, hogy a parancsnokság létesítése új katonai támaszpontokat és a meglévő támaszpontok kiterjesztését terjedelmében foglalja magában. Egyiptomban, Irákban, valamint a Közel- és Közép-Kelet más országaiban: a terv szerint az idegen fegyveres erők továbbra is ezeknek az országoknak a területén maradnak; az illető országok lakosságának kifejezett akarata ellenére újabb idegen fegyveres erők hoznak oda. A terv megvalósítása azt jelentené, hogy az Atlanti tőmbbe szervezett országok csapatai katonailag megszállják a közel- és középkeleti országokat. Elsősorban amerikai és angol, ugyancsak néhány más ország csapatai, köztük Ausztrália és Újzeeland katonai egységei állomásoznak a közel-keleti országokban, jóllehet ezek az országok 12.000—15.000 kilométer távolságban vannak a Közel-Kelettől. Hogy mit jelentene ez a helyzet a közel- és középkeleti országok számára, világosan látnunk egyes országok példájából, amelyek évtizedeken át idegen csapatok megszállása alatt álltak és állnak ma is, jóllehet, ezeknek az országoknak a népei követelik az idegen csapatok visszavonását országaik területéről.

A közel- és közép-keleti országok megszállása és idegen katonai támaszpontok létesítése ezen országok területén a közép-keleti parancsnokság létesítésére vonatkozó terv alapján, feltétlenül az illető országok függetlenségének és szuverenitásának elvesztéséhez vezet. Ezenkívül, egyes hatalmak leigáznak őket, hogy területeiket, nyersanyagforrásait, kőolaj, gyapot és egyéb termékeiket, agressziós céljakra használhassák fel. Mindenféle hivatkozás a közel- és közép-keleti országok megvédésére nem egyéb, mint színelv annak az elkendőzésére, hogy Egyiptomot és a többi közép- és közép-keleti országokat bevonhassák az Atlanti tőmb katonai intézkedéseibe, amelyek a Szovjetunió és

a népi demokratikus országok ellen irányulnak.

Ezzel kapcsolatban a szovjet kormány szükségesnek tartja hangsúlyozni, hogy a szovjet állam, a szovjet kormány fennállásának első napjaitól kezdve teljes megértést és rokonszenvet tanúsított a keleti népek nemzeti törekvései iránt, függetlenségük és nemzeti szuverenitásuk kivívásáért folytatott harcuk iránt. Míg a többi hatalmak a Közel- és Közép-Keletet gyarmatoknak tekintették, a Szovjetunió a nagy- és kis népek jogos nemzeti követeléseit következetesen tisztelgetben tartotta. Ennek a politikának alapján — mint ismeretes —, a szovjet kormány 1946-ban a Biztonsági Tanácsban támogatta Szíria és Libanon jogos követeléseit, az idegen csapatoknak országaik területéről történő kivonására. 1947-ben a Szovjetunió a Biztonsági Tanácsban támogatta Egyiptom hasonló kérését. A Szovjetunió nem csak a politikája megfelelő nemcsak a közép- és középkeleti népek nemzeti érdekeinek, hanem az általános béke fenntartásának is.

A szovjet kormány mindenkör következetes békepolitikát folytatott és folytat. Ezt bizonyítják konkrét javaslatok a béke és a biztonság megerősítésére. A Szovjetunió ezeket a javaslatokat ismételtiben előterjesztette a multban és előterjeszti most az ENSZ-ben is. Szorgalmazza a fegyverkezési verseny megszüntetését, az atomfegyver megtiltását, az őshatalom fegyveres erőinek egyharmadára való csökkentését, a koreai agressziós háború megszüntetését és a békeegyezmény megkötését.

Mindezek azt mutatják, hogy teljesen alaptalanok azok az állítások, amelyek szerint veszély fenyegetné a közel- és középkeleti országokat. Az Egyesült Államok, Anglia, Franciaország és Törökország kormányai ezzel az ürüggyel akarják megindokolni az úgynevezett közép-keleti parancsnokság megalakítását. Javaslatokkal elárlják igazi céljaikat.

A szovjet kormány teljes mértékben értékeli azt a magatartást, amelyet az egyiptomi kormány jelenleg tanúsít a középkeleti parancsnokság megalakítására vonatkozó javaslattal szemben és felhívja az egyiptomi kormány figyelmét arra, hogy a közel- és középkeleti országok részvétele az úgynevezett középkeleti parancsnokságban, károsan befolyásolná a Szovjetunió és ezen országok között fennálló kapcsolatokat, valamint a béke és a biztonság fenntartását a Közel- és Közép-Keleten.”

November 22-én S. P. Nazirlov, a Szovjetunió egyiptomi küldötte Kairóban átnyújtotta Szaud-Arábia és Jemen egyiptomi küldötteleknek a szovjet kormány hasonló tartalmú jegyzékét, hogy továbbítsák azt kormányaiknak.

Hírek a népi demokrácia országaiból

POZSONYBAN 2494 ÚJ LAKÁS ÉPÜL

A Csehszlovák Köztársaságban élénk ütemben folynak az építkezések. A csehszlovák városok, így Pozsony arculata is napról-napra változik. Ebben a városban 40 nagyobb építkezést végeznek, havonta 3—4 épületet adnak át rendelkezésükre. Az ötvenes terv során Pozsony sok dolgozója új lakáshoz jut. 1951 első félévében 1196 lakás épült, a második félévében 1298 lakást készítenek el. Hatalmas összegeket fordítanak a város kulturális és szociális építkezéseire is. Pozsonyban felépítik Szlovákia technikai főiskoláját, továbbá 4 új általános- és középiskolát. Pozsony közelében a jövő évben befejezik az új film-város építkezését első részét.

tási tervben kitűzött munkálatok. A terv megvalósítása során eddig 56 falu közelében 6380 hektár területen mezővédő erdősávokat létesítettek. A dobrudzsai falvakban lendületesen haladnak a vízellátási, villamosítási és építkezési munkálatok.

MAGYARORSZÁGON MEGKEZDIK A HÁROMDIMENZIÓS FILMEK GYÁRTÁSÁT

A Magyar Népköztársaság ötvenes tervé széles távlatokat nyitott a film-technika fejlődése előtt is. A szovjet tapasztalatok felhasználásával Magyarországon is megkezdik a háromdimenziós filmek gyártását. Az új filmek szemléltetéséhez a magyar tudósok különleges szemüvegeket készítettek, amelyek a két egyszerre vetített képet úgy alakítják át, mintha a cselekmény élő természetben és valóságban történnék.

A háromdimenziós filmek gyártását rövidesen megkezdik. Az első film két pionir kalendáriját mutatja majd be a budapesti állatkertben. A filmeket színezik.

BULGÁRIABAN 6380 HEK-TÁRNYI TERÜLETEN VEDŐERDŐSÁVOKAT LÉTESÍTENEK

Bolgár Dobrudzsában gyors ütemben haladnak a természetvédelmi

A KOREAI HADIHELYZET

FENJAN. — (Agerpres.) A TASS jelenti: A koreai néphadsereg főparancsnoksága jelentette november 23-án, hogy a néphadsereg egységei, a kínai önkéntesekkel szoros együttműködésben, az arcvonal minden szakaszán erőteljes elhárító harcokat vívtak az amerikai-angol betolakodókkal és lizinmanista zsoldosokkal.

A keleti arcvonalon az ellenség erőteljes támadást indított. A támadásban, amelyet tűzérség és légi egységek támogatottak, résztvett a 7. amerikai gyaloghadosztály, az 1-es számú amerikai tengerészeti gyaloghadosztály és a 3 lizinmanista hadosztály. A néphadsereg visszaverte az ellenség támadását, amely súlyos veszteségek után kénytelen volt visszavonulni.

A nyugati és a központi arcvonalon az előbbi állásokban folynak a harcok.

Az Atlanti tőmb katonai bizottságának titkos tárgyalásai Rómában

ROMA — (Agerpres.) Az Észak-Atlanti tőmb katonai bizottságának római értekezlete nagy titokban folyik. A sajtó képviselőinek már előzőleg kijelentették, hogy a „bizottság értekezletének munkálataitól nem adnak ki hivatalos közleményt”. Az olasz sajtóban mégis kiszivárogtak az értekezleten megvitatott kérdésekre és határozatokra vonatkozó adatok.

Az ANSA olasz hírgyűrnökség a többi között így ír:

A katonai bizottság „elvi határozatot” hozott, amely szerint jóváhagyja az Egyesült Államok javaslatát, hogy az Észak-Atlanti tőmb tengerészeti haderejének főparancs-

nokává amerikai, és nem angol tengerészt vezessenek ki. Mint ismeretes, Anglia ragaszkodott hozzá, hogy ezt a tisztséget egy angol tengerész töltsse be.

A katonai bizottság elutasította Angliának azt a javaslatát is, hogy az Atlanti-országok könnyű fegyverzetét az angol-típusú ágyuk szerinti szabványosítsák. A katonai bizottság határozatot hozott, hogy a szabványosítás alapjául az amerikai ágyukat veszik. Ez az intézkedés méginkább függővé teszi az Egyesült Államoktól a nyugat-európai országok haderejét.

A RNK Állandó Békevédelmi Bizottságának nyilvános ülése

ÁTNYUJTOTTÁK A BÉKE ARANYÉRMÉT MIHAIL SADOVEANUNAK

A RNK Állandó Békevédelmi Bizottsága a fővárosi Pátria teremben nyilvános gyűlést tartott, melyen Emi Sziao, a nagy kinal költő, ismert békeharcos, átnyújtotta Mihail Sadoveanu mesternek, a RNK Állandó Békevédelmi Bizottsága elnökének, a Béke Világtanács tagjának, a Mitrea Cocor utja című regényéért a városi Béke Világkongresszus által adományozott Béke Aranyérmét.

Ugyanezen a gyűlésen Florica Mezincescu elvtársnő, a RNK Állandó Békevédelmi Bizottságának alelnöke és Sorin Toma elvtárs, a Scanteia főszervezője, beszámoltak a Béke Világtanács utóbbi bécsi ülészakán munkálatairól és határozatairól.

A Pátria teremben tartott ülés ismételtén bebizonyította, hogy hazánk békeharcosai élénk vesznek részt a nemzetközi békemozgalommal kapcsolatos minden akcióban. Megmutatta, hogy milyen tántoríthatatlan akarattal valósítják meg a Béke Világtanács határozatait, melyek az amerikai-angol imperialisták által előkészített új világháború elhárítására irányulnak.

A jelenlévők többször lelkesen éljenztek a béke és a népek szabadságának legyőzhetetlen bástyáját, a Szovjetuniót és a népek közötti béke leghatalmasabb és legelzártabb védelmezőjét, — Sztálin elvtársat.

A gyűlés aktív elnökségében résztvettek:

Mihail Sadoveanu, akadémikus, Emi Sziao, P. Constanti-

nescu-Iasi akadémikus, Sorin Toma, Florica Mezincescu, C. Lepadatu, Sebastian Rusan mitropolita, Traian Selmaru, Gh. C. Stere, dr. Bogdan József, Ecaterina Borila, Rozalia Moldovan, M. Beniuc, dr. C. Dimitriu, Boris Caragea, Maria Banus, E. Jeleleanu, Stoian Stanca és Kerekes Mihály.

Megjelentek még:

Barbu Lazareanu és A. Toma akadémikusok, Ilie Murgulescu egyetemi tanár, M. Macavei, Ileana Raceanu, a RDNSZ alelnöke, Tyhon Kacsealkin mitropolita, lipován egyházfő, Kiss Sándor unitárius püspök, Filimon Iordache, a pechal (Galac) kollektív gazdaság elnöke, Jean Livescu, a jasi egyetem rektora, Gh. Nichita, a Botosani-tartományi békeharcbizottság elnöke, Diszics Sziávkó traktorista, a temesvártartományi békeharcbizottság tagja.

Ezenkívül résztvett még számos élmunkás, értelmiségi, háziasszony, több üzem és vállalat békeharcbizottságának tagja, valamint különböző nemzetiségű, különböző vallásfelekezetekhez és társadalmi rétegekhez tartozó személyek.

A gyűlést P. Constantinescu-Iasi akadémikus professzor nyitotta meg. Üdvözölte a gyűlésen résztvevő Emi Sziat, a Béke Világtanács titkárát.

Ezután lelkes taps közepette Emi Sziao emelkedett szólásra.

Megható volt a pillanat, amikor Emi Sziao átnyújtotta Mihail Sadoveanunak a Béke Aranyérmét és az ezzel járó díszoklevelet, amelyet Fréderic

Joliot Curie, a Béke Világtanács elnöke és Pietro Nenni, a Nemzetközi Békédíj zsűrijének tagja irt alá.

A mélyen meghatódott Mihail Sadoveanu akadémikus, megköszönte a kitüntetést.

Emi Sziao és M. Sadoveanu beszédét hosszasan megtapsolták.

Ezután Traian Selmaru elvtárs, a RNK Irószövetsége és a RNK Állandó Békevédelmi Bizottságának nevében beszélt.

Mihail Sadoveanu mester köszönetét fejezte ki irónk képviselőjének és testvérrel szeretettel ölelte át.

A gyűlés második napirendi pontjaként Florica Mezincescu és Sorin Toma elvtársak, a Béke Világtanács tagjai szóltak fel. Beszámoltak a Béke Világtanács bécsi ülészakán munkálatairól és határozatairól.

Sorin Toma és Florica Mezincescu elvtársak előadása során a jelenlévők hosszasan éljenztek a béke-világfront harcosait, akik a szovjet emberekkel az élen küzdenek egy újabb világháború veszélyének elhárításáért, üdvözölték a hős koreai népet és a vitéz kínai önkénteseket, akik sikerrel harcolnak az amerikai betolakodók ellen.

A gyűlés végén elhatározták, hogy táviratot küldenek a Béke Világtanácsnak. C. Lepadatu elvtárs, a RNK Állandó Békevédelmi Bizottságának alelnöke felolvasta a táviratot, amelyet a jelenlévők lelkes tapsal fogadtak.

Fejlődést mutatnak a kolozsvári falujságok

A szocializmus építése a kolozsvári üzemek, állami kereskedelmi vállalatok és szövetkezetek falujságjait is nagyszerű feladatok elé állítja. A falujságoknak valóban a dolgozók harci eszközkévé kell válniuk, hogy a bíráló és önbírálat szellemében küzdjenek a munkában előforduló fogyatékoságok ellen.

A „Victoria” fogyasztási szövetkezet falujságja az utóbbi időben bizonyos fokú fejlődésről tanuskodik. A dolgozók egyre bátrabban írják bíráló hangú falujságicskéket a szövetkezet vezetőségéről, vagy bármelyik munkatársukról és általában arról, ami gátolja a szövetkezet munkáját. A bíráló cikkeknek gyakorlati eredményei is vannak, mivel ennek segítségével számtalan hibát küszöbölték ki. A falujság a szövetkezet kérdéseit tárgyaló konkrét cikkek mellett eredményesen használja a gúnyrajz fegyverét is. Így például Fridl József gúnyrajzaiból megtudjuk, hogy néhány héttel ezelőtt a tervosztály elhanyagolta munkáját. A karikatúra felhívta figyelmüket, hogy bár a negyedik évnegyedben vagyunk, a munkások még a második évnegyedre szóló prémiumot sem kapták meg. A gúnyrajz serkentőleg hatott a tervosztály dolgozóira. A szövetkezet alkalmazottai egy hét alatt megkapták a prémiumot.

A „Fierul” állami kereskedelmi vállalat falujságját szépen berendezett, világos kultúrteremben helyezték el. A falujságon általában olyan cikkek vannak, amelyek többnyire a vállalat belső életét tükrözik. Foglalkoznak a legfontosabb időszerű kérdésekkel, a szocialista munkaversenyekkel, a békeharccal. Lusztyig Márton cikkében például arról ír, hogy a vállalat dolgozói miképpen támogatják a hős koreai nép harcaát, majd felhívja őket, hogy minél nagyobb számban vegyenek részt a gyűjtési akcióban. Hersch József, üzletfelelős cikkében javaslatot terjeszt a vezetőség elé, amelyben javasolja, hogy az összes rajoni üzletfelelősökkel tartanak megbeszélést. A cikk nyomán november 19-én a rajoni és a vállalat üzletvezetőivel értekezletet és tapasztalatcserét tartottak. Közösen megbeszélték az árunyilvántartás kérdését és megvitatták a munká-

jukban felmerülő összes nehézségeket.

A többi cikkből is kitűnik, hogy a vállalat falujság-szerkesztő kollektívája nagy súlyt helyez arra, hogy a dolgozók ne általánosságban, hanem a vállalat belső életéről írjanak.

A „Comtextil” állami kereskedelmi vállalat falujságja a vállalat belső kérdésével foglalkozik. A bejáratnál elhelyezett falujság több, gondosan megírt cikket tartalmaz. A cikkek a vállalat legidősebb kérdéseivel foglalkoznak egészséges, bíráló hangon. Építő módon szólnak hozzá a cikkek írói a munka jobb megszervezéséhez. A cikkek tartalmának és stílusának megjavításához hozzájárul az is, hogy a falujság szerkesztő kollektívája a vállalat dolgozóit előtt gyűlés keretében kiemeli a megjelenő cikkeket. A falujság szerkesztőbizottsága hozzájárul ahhoz, hogy a falujság szerkesztő- és mozgósító szerepet töltsön be.

A „Technofrig”-üzem falujságtábláján szépkivitelű és gondosan megírt cikkek vannak, azonban túlnyomó részük általánosságban ír, nincsen bennük konkrétum és nem kapcsolódnak szervesen — egy-két cikk kivételével — a dolgozók tevékenységéhez. A falujságon a legtöbb helyet a szovjet munkamódszerekről általánosan írott cikkek foglalják el. Helyesebb lenne, ha a dolgozók arról írnanak, hogy a szovjet munkamódszerek milyen segítséget nyújtottak munkájukban, hogyan alkalmazták és milyen eredményeket értek el. A meglévő hibák kiküszöbölésére éles fegyverként kellene felhasználni a bírálókat. Ehelyett általánosságban írnak egyes kérdésekről és kerülgetik a komoly bírálatot. A falujság szerkesztőkollektívájának gondoskodnia kell arról, hogy a már idejűket múlt szeptemberi falujságicskéket ujjakkal cserélje ki.

Az üzemek, szövetkezetek, valamint vállalatok falujság szerkesztőkollektívájának nagyobb gondot kell fordítani arra, hogy a falujságok felszámolják a szőlamszerűséget; a cikkek időszerű kérdésekkel foglalkozzanak és bátran alkalmazkazzanak a bíráló és önbírálat eszközét, mert csak így válhatnak a szocializmus építésének hathatós fegyverévé.

Megalakult a kisipari termelőszövetkezetek Központi Kölcsönös Biztosítási Pénztára

A kisipari termelőszövetkezeti tagok munkaviszonyainak és életszínvonalának fejlesztésére, valamint a munkatermelékenységük emelése céljából, a Román Népköztársaság Nagy Nemzetgyűlésének Elnöki Tanácsa törvényrendeletet bocsátott ki a kölcsönös biztosítás megszerzéséről a kisipari termelőszövetkezetek keretében.

Valamennyi kisipari termelőszövetkezet megalakításától kezdve, a Központi Biztosítási Pénztár tagjává válik.

A Kölcsönös Biztosítási Pénztárak a biztosításhoz való jogot kiterjesztik az összes szövetkezeti tagokra, valamint a tanoncokra, akik a mesterséget szövetkezetekben, vagy szövetkezeti szakiskolában tanulják. A Kölcsönös Biztosítási Pénztár tagjai lehetnek a nem szövetkezetben dolgozó kisiparosok is, egyéni beiratkozás alapján, ha megfelelnek az alábbi feltételeknek: ténylegesen gyakorolja mesterségét, esetleg a műhelyben foglalkoztatott alkalmazottaival egyetemben; legkevesebb három alkalmazottja van, beleértve a tanoncokat is; legkevesebb öt lo-

erőt használ; műhelyen kívül, nem dolgozik; csak rendelésre dolgozik és javításokat végez; nem árusít vásárolt termékeket; termékeit nem értékesíti üzletekben, kereskedelmi utazók által, vagy más kereskedelmi eszközökkel.

A biztosítottak jogai a következők: pénzsegély a munkaképesség időleges elvesztése esetén (betegség, baleset, szülés), valamint a családtag elhalálása esetén; betegség megelőzésével és az egészség helyreállításával kapcsolatos jogok; nyugdíjjogosultság.

A biztosítottak és családtagjaik díjmentes orvosi kezelésben részesülnek az egészségügyi minisztérium, vagy a kisipari termelőszövetkezetekhez tartozó egészségügyi intézményekben.

A biztosítottak családtagjai a családfenntartó elhalálása esetén temetési költséget és nyugdíjat kapnak.

A kisipari termelőszövetkezetek az egészségügyi minisztérium jóváhagyásával új egészségügyi intézményeket is létesíthetnek.

A betegségek megelőzésére, valamint a biztosítottak életszínvonalá-

nak megjavítására, a kölcsönös biztosítási pénztáraknak feladatuk megszervezni a biztosítottak és azok gyermekeinek pihenését üdülőhelyeken, vagy a külön erre a célra berendezett helyeken, támogatniuk kell az egészségügyi nevelőmunkát; ugyancsak támogatniuk kell a termelőszövetkezeteket abban, hogy lakóházakat, klubokat, bölcsődéket, gyermekóvodákat stb. építsenek.

A Kölcsönös Biztosítási Pénztárak vigyázzanak arra, hogy a szövetkezeti tagok megfelelő egészségügyi körülmények között dolgozzanak. Ügyeljenek arra, hogy a szövetkezeti vezetőségek alkalmazzák a munkavédelmi és biztonsági intézkedéseket, valamint a nők és a kiskorúak munkájára vonatkozó különleges védelmi szabályokat.

A biztosítási pénzalapot a kisipari termelőszövetkezetek hozzájárulásaiból, valamint a nem szövetkezetekben dolgozó kisiparosok tagsági díjaiból fedezik. A szövetkezetek a tagok keresetéből nem vonhatnak le semmiféle összeget biztosítási hozzájárulás címen.

AZ ECKENTELEPI DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEK ÚJABB MEGVALÓSÍTÁSAI

A béke mindnyájunk számára drága kincs. Ennek megvédéséért harcol a világ minden becületese dolgozója. A békés építő élet megőrzéséért eddig soha nem tapasztalt lelkesedéssel dolgoznak az eckentelepi szegény- és középparasztok is. November 7. és szeretett vezetőnk, Gheorghiu-Dej elvtárs születésének 50. évfordulójára tiszteletre falunkban valamennyi dolgozó földművesek ötvözötte a vetést és maradóktalanul teljesítette hazafias kötelességét, a terménybeszolgáltatást. Önkéntes munkával a falu azon részén, ahol nyáron vízhiány van, közös kutat ástak. Színtelen önkéntes munkával megkarították a falu határához tartozó legelőket is. E munkálatok során Ungur József párttitkár mindig az élen járt. Példáját követték Nyes Miklós, Kiss Ferenc, Józsa Gergely, Orosz Lajos, Kristóf István és Papp Mihály dolgozó földművesek. Valamennyien önzetlennel dolgoztak, tisztelet, elismerés illeti őket.

Orosz Lajosné, levelező.

A szakmai tanfolyamra való beiratkozás fegyelmezettségre kötelez

Pártunk és kormányunk gondoskodásának eredményeként egyre több szakmai tanfolyam és szakiskola nyílik országsszerte. Az utóbbi két évben fellendült a szakmai képzés, a munka a kisipari termelőszövetkezetekben is. Ez tapasztalható Kolozsvár-tartomány szintje valamennyi kisipari termelőszövetkezetben.

A kolozsvári „Solidaritatea” célszövetkezetben legutóbb szeptemberben indult egy elsőfokú szakmai továbbképző tanfolyam. Az iskolai év megkezdésekor 36 szövetkezeti tag iratkozott be, s valamennyien vállalták, hogy rendszeresen látogatják az előadásokat és igyekeznek úgy tanulni, hogy sikeresen tethessék le a szakvizsgát. Az öntudatos szövetkezeti tagok egy része eleget is tesz feladatának. Blund Gyula, Martin Gheorghiu, Varga Lajos, Kibiker László és Gruber György például még egyetlen esetben sem hiányoztak az előadásokról és nagyon komolyan

veszik a szakmai továbbképzés kérdését.

Akadnak a tagok között azonban még olyan beiratkozottak is, akik nem értették meg teljes egészében a szakmai iskola fontosságát. Így például Bársonyi János, Moga Victor és Kiss Lajos, annak ellenére, hogy az első között jelentkeztek és iratkoztak be a tanfolyamra, rendszeresen, vagy egyáltalán nem látogatják az előadásokat.

Abban, hogy a beiratkozott 36 szövetkezeti tag közül mindössze 18—20-an látogatják a tanfolyamot, bírálókat illeti mind a szövetkezet vezetőségét, mind a szakmai iskola felelőseit is. A felelősök ugyanis nem vették eléggé komolyan a hallgatók elmaradásának kérdését, nem bírálták meg őket idejében és nem is végeztek kellő felvilágosító munkát a szövetkezeti tagok között. Ez pedig súlyos mulasztás volt részükről.

Székely Miklós, a börtéri szövetség vezetőségi tagja.



A világ dolgozó asszonyai elszántan harcolnak a békéért

Nincsen olyan ország a földkerekségen, ahol a haladó szellemű nők ne harcolnának az emberi jogok kivívásáért, a szabadságért, a békéért. E harc irányítására 1945 november 26-án megalakult a Demokrata Nők Világ Szövetsége, amely alapvető feladatául tűzte a tartós békéért való harcot. 1945 november 26-án 40 ország 856 kiküldöttével megalakult a DNVSz szervezeti alapja. Azóta a haladó szellemű nők nagy visszhangot keltő akcióit szervezték a Marshall-terv és az Atlanti Paktum ellen, amely az új háboru kibontakozására irányul. A francia, olasz, belga, holland és más országok asszonyai felhívásokkal fordultak az imperialista országok munkásaihoz, hogy tagadják meg a gyilkoló fegyverek gyártását és szállítását. A francia nők egyik nyilatkozata így hangzik: „A francia anyák soha sem fogják fiaikat egy új szovjetellenes háboruba engedni”. Kérvényeket, tiltakozásokat küldtek és küldött-ségeket mentek az ENSZ-hez, amelyek a békeszerető nők elszánt harcát fejezik ki az új háboru megakadályozásáért.

A Demokrata Nők Világ Szövetségének tagjai tevékenyen résztvettek az 1949. évben megrendezett Béke Világkongresszus szervezésében. Ebben az évben újabb harcot indítottak, hogy minél több asszonyt bekapcsoljanak a békeharcosok mozgalmába. „Mi azt mondjuk, az összes asszonyoknak és

anyáknak, hogy otthonaik megvédése saját kezükben van, hogy a béke megvédhető” — így hangzik a DNVSz végrehajtó tanácsa szófiai ülészakánának kiáltványa, amelyet ez év júniusában adtak ki.

A békéért való harc sikeréért a világ békeszerető asszonyai nagy lelkesedéssel írták alá az öthatalmi egyezmény megkötéséért kibocsátott felhívást. A nagy Szovjetunióban, a népi demokráciák országaiban, valamint a kapitalista országokban több mint 100 millió nő, a DNVSz tagja, akik férjeik és fiaik mellett megrendíthetetlenül harcolnak a békéért. A kommunizmust építő szovjet nők, Kína hős leányai, a népi demokráciák asszonyai, lelkesen írták alá az öthatalmi egyezmény megkötésére kiadott felhívást. Az üldözések ellenére a kapitalista és gyarmati országok asszonyai házról-házra jártak, piacokon, vonatokon, kórházakban gyűjtötték az aláírásokat. A Kórea hős leányai és asszonyai a férfikkal vállalva harcolnak országuk szabadságáért, a békéért.

Az imperialista agresszorok vadállati kegyetlenségeit leplezte a DNVSz kivizsgáló bizottsága, amely meglátogatta Koreát. A küldöttség tagjai visszatérve hazájukba, feltárták az igazat, megmutatták az emberiségnek, hogy mire képesek Koreában az amerikai „civilizáció” hordozói. Ezért az angol imperialista kormány megtorló

intézkedéseket hozott Felton Monica békeharcos ellen, ugyszintén a kanadai kormány megkínította Nora Roddott. A nyugatnémetországi amerikai zóna parancsnoka, Lili Wachtert, a DNVSz koreai küldöttségének egyik tagját 8 hónapi börtönre íteltette.

A DNVSz tagjai tovább folytatják a békeharcot. Bizonyítják, hogy a nők is cselekvő részesei a béketábor megrendíthetetlen harcának. A béke igaz ügyéért folytatott bátor harcáért Eugénie Cottont, a DNVSz elnöknőjét a nemzetközi Sztálin Békédíjjal tüntették ki. Ugyanezt a kitüntetést kapták: Szun Csin-Lin, a kínai nép segélyegyesületének elnöke és a koreai Demokrata Nők Szövetségének hős harcosa, Pak Den-Áj.

A DNVSz feladatainak központjában az a nemzetközi konferencia áll, amely a gyermekek életének megvédésére irányul. Országunkban a közelmúltban tartották meg a gyermekvédelmi konferenciát, amelynek keretében a gyermekek egészségének megvédését és nevelésének kérdését vitatták meg. Ez a konferencia bizonyítéka annak, hogy a DNVSz zászlaja alatt Népköztársaságunk dolgozó női elszántan harcolnak a gyermekek boldog életéért, a békéért.

Méhész Mária,
a RDNSz Kolozsvár-tartományi szervezetének titkára.

Színház — Mozi — Opera

ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

November 27-én, kedden este 8 órakor: *Vörös Pipacs.*
November 29-én, csütörtökön este 8 órakor: *Pillangókisasszony.*
December 2-án, vasárnap este 8 órakor: *Pillangókisasszony.*
December 4-én, kedden este 8 órakor: *Vörös Pipacs.*

ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ

Szerdán, november 28-án este 8 órakor: *Romeo és Júlia.* (Negyvenharmadszor.)

Pénteken, november 30-án este 8 órakor: *Ellenségek.* (Nyolcadszor.)

Szombaton, december 1-én este 8 órakor: *Házasság hozománnyal.* (Hetedszer.)

Vasárnap, december 2-án délután 3 órakor: *Házasság hozománnyal.* (Nyolcadszor.)

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI BÁBSZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtökön, november 29-én délután 3 órakor: *Terülj táská.*

Szombaton, december 1-én délután 3 órakor: *Öt kis kina.*

Vasárnap, december 2-án délelőtt 11 órakor: *Öt kis kina.*

MOZI

HALADÁS MOZGÓ: *Kis Katalin házassága.* Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: *Kis Katalin házassága.* Előadások kezdete: 4, 6, 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11.30 órakor matiné.

NEP MOZGÓ (POPULAR): *Nincs helye a szerelemnek.* Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

MUNKÁS MOZGÓ: *Tavassz a jégen.* Színes film. Magyar felirattal. Előadások kezdete: délután 1, 3, 5, 7, 9 órakor. Mindennap délelőtt 9 és 11 órakor matiné.

„AUGUSZTUS 23” MOZGÓ (vált Uránia): *A Blum-ügy.* Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Szerda, csütörtök, péntek és vasárnap délelőtt 10 órakor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: *Ujra kezdődik az élet.* Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGÓ: November 19-től december 2-ig: *Hivadó — Sport és barátság a sztálinvárosi Pojánán. A IX. Téli Főiskolai világbajnokság. — Krim déli sarka* (színes.) Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

Minden délelőtt 10 órakor rendkívüli előadás: *Sport és barátság a sztálinvárosi Pojánán.*

UJITSA MEG

az 1952-ik évre előfizetését
a szovjet lapokra
és folyóiratokra!!

Előfizetéseket elfogadják:

Centrul De Difuzare a Presei Kolozsvár, Szabadság-tér 30. szám, az „Orosz Könyv”, „Cartea Rusa” és a „Mi Könyvesboltunk”, „Libraria Noastra”.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Változó felhőzet, időnként napsütés, egyelőre eső nem valószínű. Mérsékelt déli-észnyugati szél. A hőmérséklet emelkedik és napközben nyugaton ismét meghaladja a 10 fokot. Kolozsváron vasárnap hajnalban +1 fok, délben 9 fok volt a légnyomás 762 mm., alig változik.

A „GH. DIMA” Zeneművészeti Főiskola november 28-án, szerdán este 8 órakor az „Egyetemiek Háza” kistermében romantikus kamarezen hangversenyt rendez. A hangverseny jövedelmét a koreai nép felségélyezésére fordítják.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Mindazoknak, kik drága feleségem temetésén megjelentek és fájdalomukat részvétükkel enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. Székely János és családja.

HALÁLOZÁS. Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Nagy Lajos volt szabómester folyó hó 24-én elhunyt. Temetése folyó hó 27-én, kedden délután lesz a házsongárdi temető halottaskápolnájából. A gyászoló család.

HALÁLOZÁS. Ürmösy Béla CFR nyugdíjas folyó hó 23-án életének 76. évében elhunyt. Temetése folyó hó 26-án, hétfőn délután 3 órakor lesz a köztemető kápolnájából. A gyászoló család.

Apróhirdetések

KERESÜNK megvételre jókarban lévő nagy írógépet, Zeneművészeti Főiskola, Mátyás utca 4 szám. EGY sötétre festett háló család, Mikes Kelemen-utca 17, ajtó 17. — ELADÓ kombinált szekrény, asztal, négy szék, sodrony, gyermekágy. Rákóczi ut 47 szám. — MEGBIZHATÓ mindenest keresek Dr. Wolf, Wilson-utca 9 szám. — MŰTÖRKERÉKPÁR NSU 250-es generálózva és egy férfi nyakhat kifogástalan állapotban eladó. Dónát-ut 34 szám. — IRIHABUNDA magas férfitermetre eladó. Horea ut 35, ajtó 19. — ELADÓ jó állapotban lévő Philips 3+1 rádió. Megtekinthető egész nap. Dimitrov (Károly) tér 5 szám, ajtó 8. — SZÉPKÉPVITEL. Új spencerek új eredeti szabással rövid idő alatt készítek. Laci Jenőné, Andrei Muresan-ut 17 (volt Attila ut). — ELADÓ rövid, kereszt-

huros zongora, rollós íróasztal, Dózsa György-utca 1. I. emelet, 1. Megtekinthető délután 6—7 között. — ÁTHELYEZÉS miatt elcserelném temesvári kétszobás, összkomfortos lakásomat hasonló kolozsvári lakással. Bakó, Budai Nagy Antal-utca 96 szám. — Monostori-ut környéki egy szobás szép nagy szoba, konyha cserélek. Györgyfalvi-ut 32 szám. — KOMBINÁLT gyermekkosci eladó. Vörös Hadsereg utja 78 szám. — EGYEDÜL LŐ nő keres lakótársnőt. Marasesti-utca 25 szám.

Mától! Mától!

„NINCS HELYE
A SZERELEMNEK”

Bruni Loebel, Heintz Lauch,
Elsa Wagner.

NEP MOZGÓ
(Popular)

HALÓ,

masszív, kitűnő állapotban, modern konyhabutor, csillárok, perzsák, más háztartási tárgyak eladók. Weisz, Piata Garii 4, állomással szemben.

FIGYELEM!

A VULCAN, Molotov-utca 31, ingatlanforgalmi irodán keresztül vehet, adhat, cserélhet el a legmegfelelőbb feltételek mellett, legrovidebb időn belül bármilyen ingatlan. — KÖZPONTBAN 2 szoba, konyha öröklék 130.000. Attila-negyedben szoba, konyha, kertés család ház 250.000. — GYÜMÖLCSÖS parcella 150.000. Rákóczi-negyedben tölblakrészes komfortos kertés ház 550.000. KLINIKÁK közelében tölblakrészes ház 550.000

Világosság

Felolós szerkesztő: LAZAR JOZSEF
Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet.
Telefon: 15-35.
Kiadóhivatal: Molotov-utca 16.
Telefon: 19-11.

S P O R T

A sztálinoi Sahtior petrozsényi mérkőzése értékes tapasztalattal szolgált labdarugóink részére

PETROZSÉNY. — Amikor Zsilvölgyében elterjedt a hír az elmúlt napokban, hogy a sztálinoi Sahtior labdarugó csapata Petrozsényben játszik, a dolgozók óriási örömmel fogadták ezt a jelentést. Nemcsak Lupényban, hanem Petrillán, Lónyán és a többi bányászvárosokban is dolgozóink ezrei iratkoztak fel a különvonatra, hogy szemtanúi legyenek az év legnagyobb sporteseményének.

A Don-medencei bányász-együttes az elmúlt vasárnap bukaresti győzelmén után a hét közepén Sztálinvárosba és Pojánára látogatott el, majd pénteken érkezett meg Petrozsényba, ahol a bányász-dolgozók meleg ünneplésben részesítették a szovjet testvér-csapatot. A mérkőzés napján már korá délelőtt megtelt a petrozsényi stadion, ahol a mérkőzés előtt közel 12.000 néző szorongott.

A petrozsényi Láng és a sztálinoi Sahtior labdarugó csapatok találkozója a hazai csapat támadásaival kezdődött meg. A 20. percben a vendégcsapatnak alkalma van a vezetést megszerezni, de Mircea Florea, a Láng kapuvédője, nagy bravúrral védi a Ponomarev lövését. A 34. percben a petrozsényi bányászcsapat megszerzi a vezetést. Farkas átadását Paraschiva góllá értékesíti. 1:0.

Szünet után az első percekben Ivanovnak, a Sahtior kapuvédőjének is van alkalma bizonyítani tudását, aki kitűnően védi a Zsilvölgyi csapatok lövéseit. A 9. percben egyenlítő a vendégcsapat. Vorosilov a kapu közelében kapja a labdát és két lépéssel egyenlítő. 1:1. A 15. percben a zsilvölgyi csapat újra megszerzi a vezetést. Fátu labdájával Farkas elfut, akinek beadását Guta Tanase Ivanov hálójába lövi. 2:1. Az utolsó negyedóránban a sztálinoi Sahtior kerül fölénybe és a befejezés előtt 6 perccel Gulevszki révén megszerzi az egyenlítő gólt. 2:2.

A mérkőzés első perctől kezdve, mindvégig magas színvonalon mozgott, amelyek során korszerű, gyors, tudományos alapon felépített játékokat nyújtott a sztálinoi Sahtior. A vendégcsapat Petrozsényban is a

szovjet labdarugóiskola igazi képét mutatta be, akiknek minden lefutásuk veszélyt jelentett az ellenfél kapujára. A Sahtior csapata megmutatta ezen a mérkőzésen, hogy milyen irányban kell dolgozniuk labdarugóinknak, hogy helyesen fejlődjenek tovább.

A petrozsényi bányászcsapat mindvégig kitűnő játékot nyújtott. Különösen védelme emelkedett ki: Mircea Florea kapuvédővel az élen,

AZ UTA SZÓFIÁBAN 2:1-RE, A BUKARESTI DINAMO 3:2-RE GYŐZÖTT

SZÓFIA. — Az aradi Vörös Lobogó UTA labdarugó csapata 20.000 néző előtt Váczi és Merccea góljaival 2:1 (1:1) arányban megérdemelten nyerte meg az első bulgáriai mérkőzését az Akademiák ellen, amelynek egyetlen gólját Spasoff lötte.

A KOLOZSVÁRI LOKOMOTIVA IFJUSÁGI CSAPATA 2:0 ARÁNYBAN GYŐZÖTT AZ ORSZÁGOS BAJNOK-CSAPAT ELLEN

KOLOZSVAR. — A hős koreai nép felségélyezésére játszották le vasárnap délután a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen a Lokomotiva (Kolozsvár)—Lokomotiva (Bukarest) ifjúsági barátságos mérkőzést, amely a kolozsvári csapat 2:0 (1:0) arányú győzelmével végződött. A helyi vasutas csapat, amely a mérkőzés nagy részében fölényben volt, Szóher és Suciu góljaival megérdemelt győzelmet ért el az országos bajnokságot nyert bukaresti vasutas csapat ellen. A fővárosi csapat szombaton Tordán játszott, ahol a város ifjúsági válogatottjával szemben 3:3 (2:1) arányú döntetlen eredményt ért el.

AZ ARANYOSGYÉRESI ÉS NAGYBANYAI VASAS GYŐZELME A TUDOMÁNY ÉS A HADSEREG ELLEN

ARANYOSGYÉRES. — Nagy érdeklődés mellett került lejátszásra vasárnap a Vasas—Tudomány (Kolozsvár) labdarugó mérkőzés, amely az első osztályba jutott gyéresi csapat győzelmével végződött. A kitűnően játszó Vasas együttese Anghel, Chioresan és

A TUDOMÁNY CSAPATA NYERTE A „FACLIA ARDEALULUI” KUPÁJÁT

KOLOZSVAR. — Szombaton délután került lejátszásra a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen a Tudomány—Hadsereg mérkőzés a „Făclia Ardealului” kupájáért.

aki egyébként a mezőny legjobb embere volt. A Láng csapatának fiatal kapuvédője a második félidőben több góltól mentette meg kapuját. A csatársorban Paraschiva és Guta Tanase emelkedett ki. A Sahtior csapatától Ponomarev, Petrov és Ivanov tüntek ki legjobban.

A mérkőzést Latisev, a Szovjetunió egyik legkiválóbb játékvezetője jól vezette.

Bukarestben a Dinamo nagy küzdelem után 3:2 (2:2) arányban győzött a szófiai Dinamo ellen. A 30.000 néző előtt lejátszott mérkőzés góllövői Bartha, Nicusor, C. Marinescu, illetve Tascoff 2.

Amilyen élvezetes játékot nyújtott a kolozsvári Lokomotiva ifjúsági csapata olyan rossz benyomást keltett a fővárosi csapat egyes játékosainak sportszerűtlen magatartása. Egyes játékosok Reiter játékvezetővel állandóan vitakoztak és többször elrugták a labdát ellenkező irányba, amikor azt szabadrugásra tették le. Ghuritan edzőnek nagyobb figyelmet kell fordítania a játékosok nevelésére, mert az országos bajnokságot nyert ifjúsági csapatnak kell megmutatnia mind a játékevezetővel, mind az ellenfél játékosaival szemben azt, hogyan kell a pályán sportszerűen viselkedni.

Muresan, illetve Munteanu és Copil góljaival érte el győzelmét. NAGYBANYÁN a helyi Vasas együttese Nohel és Moldovan góljaival 2:0 (2:0) arányban győzött a kolozsvári Hadsereg ellen. Mindkét mérkőzés bevételét a hős koreai nép felségélyezésére fordították.

amelyet mindvégig érdekes és izgalmas játék után a Tudomány csapata nyert meg 1:0 (1:0) arányban. A mérkőzés egyetlen gólját Munteanu szerezte meg a 36. percben.